

Ормушев А.,

д.и.н.

Закиров М.А.

к.и.н., ст.науч. сотруд.

*Института истории и
культурного наследия НАН КР*

КЫРГЫЗСКО-АМЕРИКАНСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В НАЧАЛЕ XXI В.

XXI к. баш чениндеги кыргыз-америка байланыштары

Негизги сөздөр: тышкы саясат, көз карандысыздык, АКШ, Борбордук Азия, дипломатия, фактор, коалиция, регион, кызматташтык, геополитика.

Аталган макалада кыргыз-америка эки тараптуу кызматташтыгынын негизги багыттары каралат. Анда «Манас» аэропортунда өз убагында жайгаштырылган АКШнын авиабазасынын ролуна баа берилет. Анын жабылышы менен эки тараптуу байланыштар салкындай түшкөнү айтылат. Бирок ага карабай өз ара мамилелер бир катар себептерден улам өнүгүүгө ээ болууда.

Ключевые слова: внешняя политика, независимость, США, Центральная Азия, дипломатия, фактор, коалиция, регион, сотрудничество, геополитика.

В данной статье коротко рассматриваются основные направления двустороннего сотрудничества в постсоветский период. Подчеркивается, что одной из важнейших составляющих в кыргызско-американских отношениях являлась американская авиабаза, дислоцированная в аэропорту «Манас». Отмечается, что ее закрытие означало охлаждение отношений. Тем не менее, связи между двумя странами сохраняются в силу многих объективных причин.

The kyrgyz-american cooperation in beginning XXI century

Keywords: foreign policy, independence, the USA, the Central Asia, diplomacy, the factor, a coalition, region, cooperation, geopolitics.

In given article the basic directions of bilateral cooperation during the Post-Soviet period are shortly considered. It is underlined, that one of the major components in the kyrgyz-american relations was the American air base deployed at airport "Manas". It is noticed, that its closing meant cooling of relations. Nevertheless, communications between two countries remain owing to many objective reasons.

После обретения независимости страны Центральной Азии начали проводить самостоятельную внешнюю политику. В годы советской власти данный регион

пребывал в затишье и забвении, а теперь из-за выгодной геополитической расположенности и богатых природных ресурсов, регион стал привлекать к себе внимание мировых держав и играть важную роль в региональной политике.

Вышесказанные обстоятельства, а также производство и контрабанда наркотиков, угроза терроризма послужили поводом для налаживания отношений США со странами Центральноазиатского региона¹.

Следует отметить, что мировое сообщество признало независимость Кыргызстана не после провозглашения им суверенитета (31 августа 1991г.), а после того, как в конце декабря 1991 г. самоликвидировался СССР и образовалось СНГ. Именно это событие послужило толчком дипломатического демарша, когда другие государства одно за другим стали признавать независимость Кыргызстана и устанавливать с ним дипломатические отношения. А до этого, хотя и в хрупкой форме, де-юре продолжала существовать советская империя.

27 декабря 1991 г. США, наряду с Турцией и Австралией, признают суверенитет Кыргызстана и устанавливают с ним дипломатические отношения. Уже в феврале 1992 г. открылось посольство США в Бишкеке.

Стоит отметить, что в начальный период своей независимости Кыргызстан, как и другие страны СНГ, в своей внешней политике делал акцент на развитые страны Запада, с тем, чтобы в скорейшем времени интегрироваться в мировое сообщество.

Во время визита президента КР А. Акаева в мае 1993 г. в США было подписано Соглашение между Правительствами Кыргызстана и США относительно сотрудничества по облегчению оказания содействия, призванное "...облегчить оказание гуманитарной помощи, экономического и технического содействия на благо народа Кыргызской Республики". Первый визит главы государства в США послужил налаживанию политических и экономических контактов двух стран.

США напрямую и через известные финансовые институты оказывали финансовую и гуманитарную помощь Кыргызстану, благодаря которой поддерживалась национальная валюта страны, и регулировалась внешняя задолженность. На безвозмездной грантовой основе нашей стране была оказана помощь на сумму свыше одного миллиарда ста миллионов долларов.

В постсоветский период Кыргызстан в проведении экономических реформ при поддержке США начал тесно сотрудничать с МВФ и Всемирным банком, а также в 1998 г. вступил в ВТО.

События 11 сентября 2001 года изменили контуры американской политики в Центральной Азии. Террористические акции в Нью-Йорке стали причиной для создания Антитеррористической коалиции. 7 октября 2001 г. началась операция в

¹ Айдаркул Каана. Международные отношения кыргызов и Кыргызстана: история и современность. Бишкек, 2002. С. 80-81.

Афганистане. В целях проведения операции актуализировалось значение государств Центральной Азии - соседей Афганистана, были созданы военные базы в Узбекистане и Кыргызстане.

Геополитическое положение стран Центральной Азии оказалось решающим фактором при планировании операций против движения «Талибан» и данный регион приобрел особое стратегическое значение. Если до 11 сентября 2001 г. политика США здесь в основном сводилась к сдерживанию влияния России, Ирана и Китая, то после вышеназванной даты Вашингтон стал рассматривать страны региона как партнеров, участвующих в антитеррористической коалиции¹. Внешняя политика США кардинально изменилась, они по новому стали смотреть на глобальные проблемы и проблемы обеспечения безопасности страны. В этот период внешняя политика Вашингтона ужесточилась.

Соединенные Штаты стали рассматривать свою страну не просто как единственную сверхдержаву, но и гипердержаву. В лексикон прочно стало входить представление об Америке как империи. В понятие «империя» уже больше не вкладывался негативный смысл, как это было в предшествующие годы. США представляются вершиной глобальной пирамиды, все структуры которой в той или иной степени должны следовать принципам американской политики. Страны, отказывающиеся следовать этому принципу, так называемые изгои, должны быть наказаны и в конечном итоге вовлечены в систему этой империи².

Большая роль в антитеррористической кампании США в Афганистане принадлежала американской авиабазе имени Ганси (впоследствии Центр транзитных перевозок «Манас»), дислоцированной в международном аэропорту «Манас» г. Бишкека с 14 декабря 2001 г.

Правовой основой для размещения иностранного воинского контингента в республике стало межправительственное соглашение, включавшее в себя ноту посольства США и ответ МИД Кыргызской Республики. Согласно тексту соглашения, оно было заключено сроком на один год и автоматически продлевалось на аналогичный период в случае взаимного согласия сторон. В случае нежелания одной из сторон к пролонгации соглашения, она должна была уведомить о его расторжении за полгода до истечения срока его действия.

Укреплению сотрудничества между Кыргызской Республикой и США в этот период способствовало подписание ряда соглашений, направленных на развитие взаимовыгодного партнерства на долгосрочную перспективу. В ходе визита правительственной делегации Кыргызстана в США в феврале 2002 г. было подписано соглашение о предоставлении Кыргызской Республике со стороны США 49,9 млн долларов на поддержку реформ в сферах демократии, экономики и в гуманитарной области. Принято решение о предоставлении Кыргызстану

¹ Айдаркул Каана. Указ. соч. С. 6-7.

² Ширяев Б.А. Внешняя политика США. СПб, 2007. С.301.

дополнительной помощи на реализацию проектов в сфере безопасности в размере 42 млн долларов¹.

Контакты политического руководства Кыргызстана и США подтверждали сохраняющуюся заинтересованность сторон в расширении взаимного сотрудничества. Здесь следует отметить итоги визита в Бишкек государственного секретаря США Кондолизы Райс 12 октября 2005 г. В совместном документе, принятом по итогам визита, отмечалось, что «во внутренней политике Кыргызская Республика намерена продолжить курс на укрепление принципов демократии и вести решительную борьбу с коррупцией, что создаст необходимые условия для устойчивого развития». Вместе с тем было подтверждено, что коалиционные силы, размещенные на авиабазе им. Ганси, останутся в Кыргызстане вплоть до выполнения ими всего комплекса своих задач в Афганистане. В 2007 г. была урегулирована сумма арендной платы за использование американской стороной авиабазы «Манас» в размере 17,5 млн долларов США в год².

На протяжении почти 13-ти лет «Манас» использовался США и их союзниками в качестве ключевого транзитного центра, посредством которого осуществлялось обеспечение коалиционных сил в Афганистане всем необходимым. За время его функционирования через «Манас» было транспортировано около 5,5 млн. военнослужащих (примерно 98% всей численности военного контингента, прошедшего через Афганистан) и совершено более чем 33 тыс. дозаправок в воздухе авиации антиталибской коалиции. Наряду с политическими дивидендами, Кыргызстан получил и дополнительный источник пополнения своего государственного бюджета. Помимо арендных платежей за пользование базой, которые после 2009 г. составляли 60 млн. долл. в год, имел место производный экономический эффект от ее присутствия на территории страны, а также значительный объем прямой военной помощи.

Вместе с тем нахождение на территории КР военной базы США вызывало настороженность со стороны России и Китая, хотя вначале каких-либо проявлений открытого недовольства с их стороны не было. Тем не менее, в формате ШОС и ОДКБ вопрос функционирования базы постоянно находился в центре внимания их участников, а также являлся постоянной темой обсуждения.

14 ноября 2013 г. МИД Кыргызстана вручил послу США Памеле Спартлен ноту о прекращении деятельности американской авиабазы в Кыргызстане с июля 2014 г. В названный срок, после тринадцати лет пребывания, с территории республики была выведена американская военная база, располагавшаяся в столичном аэропорту «Манас». Этот факт в определенном отношении означал

¹ Омаров Н.М. Современные международные отношения и мировая политика. Б., 2009. С.238.

² Там же. С.239.

потерю лидирующей позиции США в контроле над Центральноазиатским регионом.

Вместе с тем именно тогда со стороны КР была продемонстрирована способность к самостоятельным шагам в отношении со столь влиятельным глобальным актором как Соединенные Штаты. При этом очевидно, что это явилось результатом определенных объективных исторических и политических обстоятельств, а также компромиссов среди заинтересованных акторов региональных процессов.

После вывода американской авиабазы наступило определенное охлаждение кыргызско-американских отношений.

Негативную реакцию в правящих кругах Кыргызстана вызвало награждение Госдепартаментом США премией «Защитник прав человека» осужденного правозащитника Азимжана Аскарова (он узбек по национальности и был осужден по нескольким обвинениям, связанным с межэтническим конфликтом июня 2010 года), о котором было объявлено 16 июля 2015 г. Парламент и МИД КР осудили данный шаг. Правительство Кыргызстана приняло 20 июля постановление об односторонней денонсации с 20 августа текущего года рамочного соглашения между Бишкеком и Вашингтоном, подписанного 19 мая 1993 года, в соответствии с которым оказывалось содействие Кыргызстану со стороны США. В опубликованном комментарии МИД КР по поводу денонсации отмечалось: «...Денонсация Соглашения с 20 августа 2015 года коснется всех сфер сотрудничества между сторонами, охватывающих деятельность и проекты, реализуемые в рамках рассматриваемого международного договора, в том числе и проекты ЮСАИД. Это будет выражаться в прекращении предоставления налоговых, таможенных льгот, отмены привилегий и иммунитетов гражданам США (задействованных в проектах), приравненных к административно-техническому персоналу и т.д. И в целом, денонсация коснется всех лиц, которые участвуют в реализации проектов, основанных на денонсируемом Соглашении».

В свою очередь, США весьма оперативно предупредили Бишкек о возможных последствиях такого шага для него, указав посредством пресс-релиза своего посольства в Кыргызстане на то, что такое решение «...может поставить под вопрос оказание программ поддержки, приносящих пользу гражданам республики. В том числе могут быть затронуты программы по противодействию экстремизму, содействию экономическому росту и созданию рабочих мест, совершенствованию систем образования и здравоохранения и поддержке демократических процессов в Кыргызской Республике». Однако 20 августа 2015 г. действие указанного Соглашения завершилось. Последствия данного демарша при этом не нашли своего конкретного отражения в кыргызско-американских отношениях, а некоторая напряженность в них не получила практического проявления. Американская сторона заняла выжидательную позицию.

В настоящее время отношения Кыргызстана и США находятся в процессе изменений, но их вектор вполне определен.

Наиболее важными направлениями деятельности США в КР следует считать: гражданский сектор - формирование и финансирование множества неправительственных организаций; большой блок образовательных программ как наиболее стратегическое направление - обучение кадров, которые в будущем могли бы поддержать политику США; экономическо-финансовое стимулирование через МВФ, кредитные линии Всемирного банка; и, конечно, военная составляющая.

США осуществляют многоплановое сотрудничество с Кыргызстаном. Так, взаимодействуя с ним в рамках укрепления демократических институтов, США за последние годы на безвозмездной основе предоставили 17 млн. долларов.

Продолжается достаточно тесное сотрудничество в военно-технической сфере. Организуются совместные антитеррористические учения, стажировка кыргызских военных и сотрудников силовых структур в американских учебных центрах. Несмотря на значительное сокращение объема военной помощи со стороны США, она, тем не менее, продолжает поступать.

За постсоветский период в республике была создана значительная американская инфраструктура. В Кыргызстане в отличие от других центральноазиатских государств работает много офисов международных фондов и неправительственных организаций, связанных с США (Национальный демократический институт, Международный республиканский институт, Фридом Хаус Кыргызстан, Фонд Сорос-Кыргызстан и др.) и включенных в той или иной степени в политические процессы.

США продолжают поддерживать прозападно настроенные НПО Кыргызстана, как в финансовом, организационном, так и в политическом плане. Следует признать достаточно высокую эффективность деятельности кыргызских НПО, результатом которой стало формирование заметного, хотя и не очень многочисленного, слоя населения с западным образом мышления, а также широкое распространение в нашем обществе идей западного образа жизни.

Наиболее слабым звеном в настоящее время по-прежнему остается привлечение прямых американских инвестиций в КР. Они составляют всего около 10 млн долл. В республике зарегистрировано более 50 американских компаний и фирм, большинство из которых заняты дистрибьютерской, посреднической либо консультационной деятельностью.

Присутствие американского капитала в экономике Кыргызстана можно считать минимальным, а товарооборот – незначительным.

Экономика и торговля не являются ни основой, ни фактором взаимодействия между нашими странами.

Значительный акцент был сделан американцами на Кыргызстан в контексте экспорта революций: после розовой революции в Грузии и оранжевой на Украине, в марте 2005 г. в Кыргызстане произошла тюльпановая революция. Влияние США на события в Кыргызстане было существенным, что было связано с поддержкой неправительственных организаций как части гражданского общества, которые активно реагировали на события; неофициальным диалогом как с представителями старого режима, так и с оппозицией; помощью в организации молодежного движения «Келкел». Однако, следует подчеркнуть, что никакой экспорт революции в страну невозможен без объективных причин, условий и обстоятельств, способствующих ее свершению. Ошибкой США оказался взгляд на тюльпановую революцию: оказалось, что это была не смена режима, а смена лидера, которая привела к малым изменениям демократии в Кыргызстане.

Однако в любом случае связи между двумя странами сохранятся в силу ряда объективных причин: наличия долгосрочных американских интересов в Центральной Азии и значительной американской инфраструктуры в Кыргызстане, стремления политической элиты Кыргызстана поддерживать отношения со всеми присутствующими в регионе глобальными акторами, наличия у части кыргызстанской элиты прозападных настроений и связей, важного геополитического положения республики в регионе.

УДК 29.

*Асан Ормушев,
профессор, д.и.н.
Бегижан Ахмедов,
соискатель.*

ИСТОРИЯ СУФИЗМА В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ В ТРУДАХ ЗАПАДНЫХ И ВОСТОЧНЫХ УЧЕНЫХ

В статье авторы анализируют труды востоковедов, которые исследуют суфизм и его роль в развитии культуры, искусства и литературы. Прикладное значение данного исследования заключается в том, что история Суфизма рассматривается в трудах персидских, турецких, индийских, иракских и других арабских ученых.

At the article Authors analyze scientific works of orientalists that research Sufism and its role in cultural development, arts and literatures. Applied relevance of this research is that the history of Sufism is considered in works of the Persian, Turkish, Indian, Iraqi and other Arab scientists.

Key words: *Sufism, Persian, Turkish, Indian, Iraqi Arab, scientists, art, culture.*